ENOTHTA 7
APIOMHTIKEX MEOOAOI EINIAYXHX ATA®OPIKQN EZEIXQYXEQN

7.1. EIXATQT'H

Eivar yvootd ot pia oovybnyg d.e. (Z.AE.) n—tiéne sivan pio e&iomon g Hopeng

F&YY, ...,y y™) =0 (x - aveldpmm petofint, y — sEapmnuévn petafint e

Topayhyovs péxpt kot n—tééng, ne N). Oa acyolndodpe pe v exitvon ZAE (n.y. y& — 2y —
5y=0 — ZAE 3ngtdéng).

v Tpdén 1 evpeon akpifoidg Avong ag d.€. eivar dvokoro TpoPAnua. Kot avtd yoti:
(i) n 6.€. gtvon pn ypoppikn, (ii) n d.€. €xet petaPfAntovg cvvieheotés, (iii) n tdEn g 6.€. givan
ouvnBwg apketd peydAn, (iv) amorteitar 1 emilvon Yo SPOPETIKES OPYIKEC GLVONKEC.
Ewdwotepa Bo aoyornbobpue pe v emidvon ypappkodv XAE kor xvpiog pe v emilvon
TPOPANUATOV apYIKOV KOl GUVOPLIKOV TGV Yio Ypoupkeés ZAE péow nedddmv apBuntikng
avédivone (mpooeyyiotikég pébooor). H emhoyn avtdv tewv 600 mepmTdoemv cuvinkdv
(apyiKéc KOl GUVOPLOKES TIUEG) OPEIAETOL OTO YEYOVOG OTL 1| HOVOASIKOTNTO TNG AVOTG G
ypappkng ZAE n—tdéng cuvoietal QUESH LE TIG TOPATAV® OUAGES GUVOTNKMOV LE OTOTEAEGOL
TN Onpovpyic dvo katnyoplidv mwpoPAnudatov: (i) mpofinuara opyikov tuov (initial value
problems), (i) wpofijuoza opraxdv 1 ovvopioxwv tiuwmv (boundary value problems).
Edotepa
(i) Hpopinua apyixadv Tip@y
Bewpovpe pia cvvaptnon f:[a, b] x R — R, [a, b] € R, yo €R. Znteitor cuvaptnon
y(x)=f(xy(x), a<x<b

1
y(@) =y, W)

o]

Ké0e suvapmon yeC' ([a, b]) mov 1kavomotel Ti¢ Topandve oYECEL KOAEITOL Ado TOV TUTIKOD
TpoPAnfuatog apyik®dv Tndv (1). H pehétn tov tumikod TpofANUaTog apyikdv TILOY GUVOEETL
pe ovvinkeg yuo v f mov e&aocporilovv vmapén /Kol LovadikoTnTo TG AVoNS, evad eEetdlet
av n Aon gloptdrar ovveyws amd ta apyikd dedopéva. (H évvoln tng ovveyovs elaptnons
ekepalet 0ti: Av yo 1 Ao tov (1) kar ¥ n Aon tov (1) pe opykn T y,, tote 6tov M
dpopd |y0 —?0| elvar pkpn kot M Spopd TV AVcE®MV ||y—§/|| glvar pkpn. Idwaitepa
ONUOVTIKN €lval 1 ETA0YT TNG VOPUOG GUVAPTNGENDY 610 [a, b] pHéow Tng omolag diepguvatal 1
dwpopd).

Hapatnpioceig

(1) 'Eote f molvdvopo lov Babpod g mpog y. Tote n XAE kadeitan ypogyuixs Kot 10 TOTKO

TPOPANLO APYIKOV TILAOV givort

{y'(X)=p(X)Y(X)+Q(X), a<x<b

y (a) =Yo ’ @



omov p, q€C ([a, b]). Tote t0 TpoPANUa (2) €xet axpifmg o Avon TS LOPPNS
y(x) = eI: Pe® Yo+[o a(s) e_I: PO ds|, a<x<b.

(2) H dmapén kot povadikotnto tng Adong tov TpoPAnuatoc apytk®v oy (1) divetal amd to

axoAovbo
Oedpnpa. o xkabe ovovaptnon feC ([a, b] x R), n omola mAnpol 0 ouvOnkn tov Lipschitz
WG TPOG Y OUOLOUOPPA WS TIPOG X

(3L 20, Yxelab]: ¥y, y, eR |1 (x y) = f (. y,)| <Ly~ vs])

70 TOTCIKO TPOPAnua opyikav Tiuwv (1) el povadikn Avon o’ dAo to didarnuo. [a, b].
(3) H dmapén o1  povadikdtnto g Avong tov mpofAnpatog apyikov tpov (1) otav dev
woxvelt n (oAwn) ovvOnkn Lipschitz (mov woyver Vy,,y, €R) adléd pla tomxrg covbnkm
Lipschitz (mov wavonolobv nepiocdtepeg GLUVAPTAGELS), OV IGYVEL 6TO dtdoTna [a, b] aAld o’
éva vrodtdotnua Tov [, b’ | pe katdAinio b’ cOuemva pe to axdiovbo
Oczipnua. o kébe ovvéptnon feC ([a, b] x [yo—c, yo + ¢c]), ¢ > 0, n omoia winpoi tn
ovvOnkn tov Lipschitz wg mpog y opoiouopea. ws mpog t oto [o, b] x [yo—c, yo + ¢/

(EIL >0, Vx e[aab]: Vy,,y, €[y, —¢, y, +¢c]—> |f(x, y) —f(x, y2)| < L|yl —y2|)

10 TOTIKO TPOPANUO. apyikadv Ty (1) Erer povodikny Avon tovddyiotov oto didotnue [a, b'],
omov b’ = min (b, a+%) ue A =max |f(t y)|ws mpos x ue a. < x <b kot g TOS Y e yy — ¢

Sy<ystec

(4) H ocuvOnin g ovvéyewog e f (feC ([o, b] x R) eaocpariler v dmapén Adong tov
TUTIKOD TPOPALATOC apyik®dv THdV (1) og kdmolo didotnua TG Lopeng [a, c], ¢ > 0, | omoia
dev givon amapaitnTo LovadIK.

(i) Ilpofinua oprokav 1j GoVoPLOKOY TIHOV

e avtifeomn pe To TPOPANUO OPYIKDV TILOV OTOL G KATOlo dESOUEVT OTIYUN VOl YVOOTN 1
T TNG GLVAPTNONG KOl TOV TOPAYDY®V TNng MéYPL kot (n—1) - 14éng oto mpoPAnua ovtod
VILAPYOVV YVOOTEG TANPOPOPIES OYL Y1 TO id10 onueio aALA Yio S0 dSlopOPETIKE onueia.

Oa acyoinfovue pe pedddove aplOunTikng avaivong yio ™y exidivon ypaupikodv XAE 1ng
TéENng. Aappdvovrog voyn ot pio ZAE n—tdaéng amoteleitarl and n e minbog XAE Ing tééng
o1 ovykekppuéveg péBodoL, Lmopovy va xPNCIHOTOmBovy yio TV eniAvon ypaupikov XAE n—
TaENG YEVIKA.

7.2. Zodipata
YmoBétovtag 6TL 1 cuvdptnon y(x) opiletal oto ddotnua [X,, Xp] 0a VTOAOYIGTOVV O TIUEG
g o€ ovykekpluéva onueia xx, k=1, 2, ..., n, mov TEPLEYOVTUL GTO SWICTNUA [Xq, Xp] (T

omoia givar cuvnbwg oanéyovia). Ectm yi ot avtictoyeg Tyég 6° avtd ta onueio. Tote 10



(i) Tommixo opdiua (local error) opiletar g

Eron. = Yi — y(X1),
Yk — 1 T wov vroioyilovpe péc® g HeBdoov aplfuntikng avaivong oto onueio X,
y(Xk) — 1M TPAYUOTIKY T TNG GUVAPTNONG GTO OGNUELD X.
(ii) OJixo ooaiua (global error) opiletor ®G 10 GLVOMKO CEAApRO HETd omd o oepd
EMOVOANYEMV, TO OTTO10 OMLOVPYEITAL AGY® TG GVGCHPELONG Kol S1AS0CT|G TOV GPUAUATOV GE
10860y 1K0VE VITOAOYIGHOVG,.
Hapatipnon
T'evikd 1 (k+1)-tin mov voAoyilovpe pécw g apOUNTIKNG LeBdS0V 6TO ONUEID Xi+ OlveETOL
omd T oyéon

(n)

Yia= YetVi o h+ZER 4t TR 4R,
2! n!

omov

N =M-h““ , &€ [Xk, Xie1] (— TOMKSO QUM OTTOKOTNG).
(n+1)!
7.3. M£00dog Euler (yia ZAE 1ng 14&ng)

[poékertanr yio v amlodotepn péBodo aplBuNnTIKNG emilvong TPOPANUATOV OPYIKOV
Tipov. Kodeitor eniong xor wolvywviky uébodog tov Cauchy (h pébodog Taylor 1ng taéng).
‘Etciav

y =f(x,y), y (Xo) =Yo 3)
glvar éva TpoOPANUA d.€. apyIKOV TWDV, TOTE dedopuévov 0Tt N uébodog avt Paciletal 6” éva
avantoypa Taylor tng cuvaptnong oto onueio X

Y(n) (xp)
n!

Y(X) =y (Xg) +Y (Xg) (X —X¢) +=——> (x-x()" +Rn

Y”é’io) (x—x0)2 -
Aappavovtag voyn Tovg 6povg Ing TaENg £xovpe

y (X) =y (X0) t y'(X0) (X —X0)
4l y (X) =y (x0) * f (X0, yo) (X —X0) =y (Xo) + (X0, y0)-h
Apa

Vi =Yk H (X, yi)-h

N TPOGEYYLON TNG TPUYUOTIKNG AVONEC TOV TPOPANUOTOC OpYIK®OV TIUOV 610 k—016 Pripor g
uebooov Euler.
IHapatipnon
[T avotmpd Bswpdviag O6tL T0 TPOPANUE opyikdv Tudv (1) éyxer povadikn Adon toTe

Bewpdvtog pio dwpépon o = X < x; < ... < X, = b 100 Swotiuatog [0, b] étol, dote



. b- :
X; =X, +1-h, h:—a, i=0,1,2,...,n, oL Tpoceyyices yi, Y2, ..., Yn TG MeB0d0v Euler
n

v opotdopopen drapépion pe Ppa h Tpocdiopilovial amd TNV EXAVOANTTIKY GYEon

Vit =Yk (XK, yi)-h k=0,1,2,..,n-1, pe y (Xo) =yo yvootH T1p.
Av1o onuoivel 6t  pnébodog Euler mpoceyyilel Tiuég Kovid 6to apyikd onueio xo yopic Tov
VITOAOYIGUO TTOPAYDY®V GE dad0yIKA Prinata ympilovtog To ddotnua LETaED Tov onueiov X,
KoL TOL oNUEiOV TOV EMBVUOVUE VO VTOAOYIGOVLE GE N ICOUNKT dlACTHHOTA pKovg h.
Hapaderypa (I'.A. Axkpiic - B.A. Aovyaing)
y=y , 0<x<1

y(0)=1

0V omoiov 1 avolvtik Avon eivor  y(x) = €' pue ™ pébodo Euler kot pe opotdpopeo

Na AvBel To TPpOPANUO OPYIKDOV TIUOV {

Sdwapepioud h=1/n, x, =k-h, k=0,1,2,...,n.
Avon
H pébodoc Euler yio tov mopamdve OpROIOMOPQO SLOUEPIGUO 0dnYyel otV aKoAovBio TV

dwdoyikmv tpoceyyicemv (Yi)k, 0 <k <n pe
vo=Lyw1=yxt+thy,, k=0,1,2,...,n-1,
=1 +h)-y,.
Av gpyactodpe dadoyka pe Ppuah =1, 1/2, 1/4, ..., 1/64 ,yio n=1, 2, ..., 64 vmodicTLOTAL
Bpiokovpe T1g akdAoLOeC TpocEyYicelS y, TG axpPng pifag g d.. oto onueio x = 1 ko ol
avtioToro GOAALTA

Ei=yYa—-yXn)=ya—y()=ys—e.

h Yn E,

1 2 —0.71828
1/2 2.25 —0.46828
1/4 2.44141 —0.27688
1/8 2.56578 —0.15250
1/16 2.63793 —0.08035
1/32 2.67699 —0.04129
1/64 2.69734 —0.02094

T'a mopdoetypa yio h=1/4=0.25 karyiaxo =0, yo =1 €yovue ot

Bipa 1o (k =0)

x;=1h=025 y;=(1+h)-yo=(1+1/4)-1=1.25
Bipa 20 (k=1)

X, =2h=0.5, y,=(+h)-y;=(1+1/4) (1.25)=1.5625
Bipa 30 (k=2)



x3 =3h=0.75, y3=(1+h)-y,=(1+1/4)-(1.5625)=1.953125
Bipa 40 (k=3)

x4=4h=1, y,=(1+h)-y3=01+1/4)-(1.953125)=2.44141
To avticTotyo ceaiuo eivat:

[E4] = lys—y (1)|=]2.44141 —¢| = |- 0.27688| = 0.27688.

Kotaokevalovtag ) ypo@ikn mopdcTooT TOV TOPIGTAVEL TIG TPAYLOTIKEG TWWEG UE Pdon
v oavaivtikn e&icmon Kol TIC TPooeYYIoTIKEG TES e tn pébodo Euler pmopovpe va
TOPUTNPNGOVUE OTL TO GPAAUN EAATTOVETOL KOODC TPOYMPUUE GE UEYOAVTEPEG TIUEG TOVL X KOl
amouaKpLVORNGTE omd To onueio xo=0 Yy TO omoio &ival YVOOTR M opyIKA cLVONKN
y(x0)=y(0)=1.
Hapatnpijoeig
(1) Aedopévov 6t M emovainmTiky oyéon g ueboddov Euler yia v exilvon tov mpofinuotog
OPYIK®OV TIUOV Ypapptkdv XAE 1ng 1déng etvor g Lopeng

Yt =Yk Hh £ (Xk, yi)

TPOKVITEL OTL TO TOTIKO COAALL TG LEBOSOL diveTar amd T GYéon

Eion = f,(Xk’Yk)hz + fﬂ(Xk,Yk)h3 4o O(hn+l) 5
2! 3!

o Yo pkpd Pripata h AopPdvovrag veoym péxpt Kot Tovg 6povg Taéne h? pmopei va ypapei

g

Eoop = —f'(";“)hz +olh?) > ofn?),

EV( TO GLVOAKO GQAAp divetat amd T oyxéon

Ecwv. — O(h)
yw n og mAnbog emavoinyelg g pebddov Euler. Avtd onpaivel 6t 1 EAdTTOON TOL Pripatog
h odnyel oe erdttmon TOL CEAAULOTOG (TOTUKOD KOU GUVOAIKOV) YEYOVOG TOL 0ONYeEl o€
LEYOADTEPO VTOAOYIOTIKO £€pyo (HEYaADTEPO TANBOG EMOVOANYE®VY) Yo TNV KAALYT TOL {10V
SLOCTNUOTOG TTPALYLOTIKMV TIL®V TOV X.

Me Bdon to axoiovbo Bempnua

o Av 5 mopdywyos s [ (X, ¥) WS TPOS Y IKOVOTOIEL THY AVIGOTHTO. <M or0

of (x,y)
oy

owdotnuo. [xg, x,], omov M Oetikyy orabepd. ka1 n 2n mwopdywyos e axpipne Avons y4(x)
IKOQVOTOIEL T OTYéon |y"A (x)| <L, omov L Oecuixn orabepd oro oidotnua. [xo, x,[/, 1016 70
TOMIKO opaluo. omoxorhns E; ¢ uedodov Euler aro onusio x; = xo + i h divetou amd

oyéon



AvT16 onpaivel 0TL To opaipa omokonng e peBodov Euler givar g taéng tov O(h) 1 ch, 6mov
¢ otafepd, evd 10 opdlua teivel oto undév étav toh — 0.

EmmAéov and tov tomo Euler mpoxvmtet 01t pe fdon Tig TYWES TPOGEYYIONG TS GLVAPTNONC TOL
TPOKVOTTOVV PEG® TNg HeBOOOL akolovBovpe EQOTTOUEVEG dAPOP®Y ADCEDY TNG OVTICTOLYNG
d.e. Emopévog n mpooeyylotikn Adon g d.€. €ival moAvymvikn ypouun mov Ppioketal oty
KupT TAELPA NG akpPng Avorng. Koatd ocvvémeio m pébodoc Euler kadeitonr won uéyefog
Tolvywvoo.

(2) Eivar yvooto 611 pio apBumtiky Avon givatl aotadns ov mapatnpeitol exkbeticn advénon tov
CQUAUATOV GTNV TEPITTMON €VOG TPOPANUOTOC TOL €xel Qpayuévn Avor. Ewdwotepo oty
nePITTOON J.€. 1 EVOTAOEIN UI0G APIOUNTIKAG ADOTG CLUVOEETAL GUEST LE TN LOPOPT TNG O.E., TNV
aplOunTikn péBodo emilvong g 6.€. kobmg Kot To Pripe ¢ pebodov emilvong. Me Bdaon ta
TaPUTAve TpokvTel 0Tl av E; gival to opdiua oto onueio vTtoloyiopod x; otnV TEPITTOOT

g nebddov Euler, tote

h =1+ h . @ X
E,
o of . . . , o . .
Ioyvet 61t av |1+h - g <1, tote n pébodog eivor evotabng dedopévov OTL TO GOAALN OO

Prpo og Pripa dev aw&averan aveEédeykta. Edwdtepa:

. . of L , , ;
(1) av n Topdywyog ™ glvarl apvntikn vEapyel mepoyn TU®V tov h mov e&acpoiilel v
y

gvotabelo g uebddov,

. . of , . , , . .
(i1) av n Tapdywyoc g glvon Betikn 1 néBodog eivar aotabng oe Kdbe mepintwon.

AvT10 pog 0dnyel oto cvumépacpa 0tL 1 uéBodog Euler givar gvotadrig vid cuvinkec.
(3) Av omnv mponyovuevn pébodo Euler ( pébodog Taylor 1ng tdEng) datnprcovpe Ko Tovg

0povg 21¢ TééNg, ToTE TO avticToryo avamtuyuo Taylor umopel va ypopei
' " X
V() = ¥x0) + ¥ 00) (=xg) + L0 (xx,

o 10 0T0{0 TPOKVATEL 1| EMOVOANTTIKT OYEOT)

2

h n
Yin = Vi (X y,) - h + 5 Yi -

AMG ¥y =f(X,y). Etopévag y”:£+ﬁ-@=ﬁ+ﬁ-f(x,y).
ox o0y Ox Ox Oy

Apa M TOPATAVED ETAVOANTTIKY GYE0T UTOopEl va, Ypapel

h? | of (x,, of (x,,
Yk+IZYk+f(XkaYk)'h+7|: (ak yk)"‘ ( . Yk)'f(xkaYk):|
X oy




1N omoia amotelel TNV enavoAnTTikny oyéon g uebodov Taylor 2ng taéng Yo TNV ETIALGT TOL
TPOPANLATOC OPYIKAV TIH®V Ypappukav ZAE 1ng taéng.
7.4. M£006og Runge-Kutta 2ng taéng (RK2)

H pébodog ovtn amotelel pion Pertiopévn pébodog Euler cdupmva pe tnv omoia
vroloyiCovpe TV mapdywyo g y(X) oto onueio Xy

Y'(X)L‘k = f(Xk: Yk) =0y
€101, ©oTe Vo Bpebel pia TPooEyyon Tng TIUNG TG CLVAPTNOTG OTO CNUELD X+ OO TN GXEOT
Yea =Y +0y-h,
1 OTTOoi0L YPNGUEVEL Y10, TOV VITOAOYIGUO - EKTIUNGOT) TNG TOPAYDYOL TNG Y(X) GTO GNUEIO X+
y' (%) |Xk+1 = f(xk+l’ y;+1): as.

Av 1 KAion eivar 0 HEGOG OPOG TV KMGEMV 0 KOL 0, TOTE 1 {NTOOUEVT EMOAVOANTTIKY GYEoM
g nebddov RK2 givain

a; +a,

Vel = Vi + -h (Beltiopévn pnébodog Euler 1 péBodog Heun).

7.5. M£0060og Runge - Kutta 4ng taéng (RK4)

2 néBodo avt pooceyyilovpe TE66EPLG EVOLALETES KAMOELS

@ o =Xk, yi)

h o
i) o,=f|x, +—, +—h
() 2 (k ) Yk 2 )

h o
iii) o3;=f|x, +—, +—2h
(iii) 3 (k > Y ) )

(iv) as=f(x,+h, y, +ash)
H tyun g ovvaptnong oto emdpevo onueio divetatl amd TV ETOVAANTTIKY GYECT:

h
i =yk+€[(x1+2a2+2a3+a4] , k=>0.

Mopatnpiosig
(1) IIpdketton yio TV TO YVOGTH KOL TNV 70 SNUOQIAN Lopen Tov nebddwv Runge-Kutta.

(2) Z10V¢ MOPATAVE® TOTOLG TO TOMIKO CEUALO OTOKOMNG €AATT®VETOL OGO To Prjua h
pkpaivet. Otav to Prjpa h yiveroan apketd pikpod, 10te avdvetat o VTOAOYIOTIKO €pyo (TANBog

aplOuNTIKGOV TPAEEMV) e OTOTELEGLA VO ALEAVETAL TO COUALO GTPOYYOAELONG.

(3) Movadwod petovéktnua Tov pebodwv Runge-Kutta givar 1 duokoiio mov mapovsidlovv
OTN UEAETN TOV GEOAUATOV. AVTO €Yl OG AMOTEAEGHO TNV £EETACT] TOV TIUAV TOV O, 1 = 1, 2,

3, 4 ®g mpog TO av S10PEPOVY TOAD PETAED TOVG. XTNV TEPITTMGT QT EAATT®VOLE TO Brpa h.

(4) Am6 ™ pébodo Runge-Kutta 2ng tdéng ywo o = h f (X¢ yx) mpoxvmtel n akdiovdn

EMOVOANTTIKN oYéon



Vir1 =Yk Thf(xe +h/2, ye + 01/2), k =2 0 (Tpomomomuévy uébodog Euler n uéodog

ToAVYWVOD)
(5) To ™ pébodo Runge-Kutta 2ng ko 4ng 14ENG 10 GUVOMKO GEAAUO €ivol avAAOYO TNG
106800, dnradh O(h?) kar O(h?*) avtictoyy.

(6) H apBuntikn gvotdbeln tov pebddwv Runge-Kutta opiletal and Tig oyéoeic:

2A2
1+h-7»+h A

A A A
+ +

<1 N RK2) xou |1+h-¢+
(Yot ) 6 24 |

<1 (yw ™ RK4),

omov A pyaduog apuog. Ewdwodtepa av A wpoyuatikdc aplOpdc, T0Te o1 0vTIoTOlEG OXECELG

ypaopovtar —2 <h/ <0 (RK2) kar—2.785 <h /¢ <0 (RK4), 6mov ot 0éom T00 A pmmopovue

. . of . , dy
va 0écovpe TV TOPAY®YO @ ™G YPOoLuKoTompuéVNg e€icmong . =Ay.
X



